

Magazín21

Září 2022
IV. ročník

Jediný oficiální zpravodaj
Zlínského kraje

magazin21.cz



Zašová je vítězem krajského kola *Vesnice roku*

Rozhovor s hejtnanem
Radimem Holišem

Chytré aplikace ve
veřejné dopravě

Marie Lacná o léčbě
psí láskou

Soutěžte s námi
o vstupenky na koncert

Zlínský kraj
Kraj bez hranic

1. Vedení kraje zavedlo opatření ke zvýšení bezpečnosti v Baťově mrakodrapu.

Stalo se tak bezprostředně po tragické události 28. července, kdy došlo ke střelbě a o život přišla jedna ze zaměstnankyň. Tragédie měla osobní motiv a nesouvisela s výkonem práce úřadu.

2. Ředitelství silnic a dálnic začalo 15. srpna opravovat další úsek silnice I/57 mezi Bystřičkou a Valašským Meziříčím – část Podlesí.

Stavba v tomto úseku potrvá do konce října a vyjde na 41,180 milionu korun bez DPH. V dopravních špičkách může docházet ke zdržení cca 10 minut.

3. Rada města Holešova v srpnu schválila dohodu se Zlínským krajem o společném postupu při budování biokoridoru.

Smyslem dohody je, aby v následujících letech vznikl pás zeleně oddělující město od průmyslové zóny.

4. Ještě letos budou na Tauferově střední odborné škole veterinární v Kroměříži opraveny laboratoře, Střední škola průmyslová, hotelová a zdravotnická v Uherském Hradišti bude mít nové sociální zařízení a ve Středním odborném učilišti Uherský Brod se zrekonstruuje kanalizace.**5. Mezi českou tenisovou elitou se probouvalo družstvo mladších žáků Tenisového klubu Zlín, které tvoří také členové Krajské tenisové akademie Zlínského kraje. Druhé místo v dlouhodobé soutěži přeboru Jihomoravského kraje jim zaručilo vstupenku mezi 12 TOP družstev nejmladší věkové kategorie v ČR.****6. Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně otvírá v prezenční i kombinované formě nový studijní program Zdravotně sociální péče. Absolventi se uplatní ve zdravotnických a sociálních zařízeních, léčebnách pro dlouhodobě nemocné, hospicích, denních stacionářích apod.****7. Zrenovované přístaviště bude 17. září slavnostně otevřeno v Otrokovicích. Návštěvníci se zde mohou těšit na nové zázemí turistického informačního centra, kde najdou odpovídající sociální zařízení i bufet s kvalitním občerstvením.****8. Sociální služby města Kroměříže pořídí v příštím roce pro své klienty čtyři nové bezbariérové zvedací a polohovací vany s bočním vstupem.****9. Vedení Kroměřížské nemocnice pořídilo nový elektromobil, který by měl zaměstnancům značně usnadnit práci. Využijí ho především pracovníci venkovní údržby ke sběru trávy či převozu materiálu. Kromě toho je šetrný k životnímu prostředí a má nižší provozní náklady.****10. V srpnu odstartovala rekonstrukce vlakového nádraží v Rožnově pod Radhoštěm.**

Nádražní budovu čeká změna vnitřních dispozic, nové prostory pro odbavení, bezbariérový přístup a také zmodernizované toalety pro veřejnost. Cestující se také dočkají nového parkoviště. Hotovo má být v květnu 2023.



21 zpráv z Jednadvacítky

11. Větší bezpečnost a také plynulost dopravy přinesl motoristům nový kruhový objezd, který v polovině srpna během rekordní doby jednoho týdne vznikl ve Zlíně na křižovatce silnic Fryštácká a Okružní, na výpadovce směrem na Fryšták. Místem v průměru projede přes 2 300 vozidel za hodinu.**12. Odborná společnost a Ministerstvo zdravotnictví ČR udělilo Porodnicko gynekologickému oddělení Uherskohradištské nemocnice akreditaci 1. stupně v oboru dětské gynekologie. Získané osvědčení opravňuje toto oddělení dále vzdělávat lékaře se zájmem o tento medicínský obor.****13. Rok po zahájení provozu skateparku byla v blízkosti dětského dopravního hřiště v Otrokovicích otevřena nová část Free Time zóny Trávníky. Moderní skatepark stejně jako pumptracková dráha se řadí ke špičkám v ČR. Přístup je zde zcela zdarma.****14. V posledním červencovém víkendu se uskutečnily Slavnosti bratrství Čechů a Slováků na Velké Javořině. Lidé nejen z moravsko-slovenského pomezí se sešli i navzdory nevlídnému počasí.****15. Během 2. čtvrtletí 2022 navštívilo turistické destinace Zlínského kraje 214 366 návštěvníků, kteří zde v průměru strávili 2,5 noci. Celkem šlo o 570 789 přenocování, což prakticky znamená návrat k hodnotám před covidovým obdobím v roce 2019.****16. Rehabilitační oddělení Krajské nemocnice T. Bati ve Zlíně používá k léčbě pacientů, kteří prodělali nemoc covid-19 a mají stále zdravotní problémy, vysokovýkonný laser s robotickým skenerem, který stimuluje tkáň a zrychluje rekonvalescenci.****17. Oddělení tuberkulózy a respiračních nemocí Všechné nemocnice se připojilo k projektu časného zachytu rakoviny plic. Cílem je odhalit nemoc v časném stádiu, aby bylo možné nádor operovat a zcela odstranit. Až 85 % pacientů totiž toto závažné onemocnění objeví pozdě.****18. Rozsáhlou rekonstrukcí prochází mateřská škola ve valašskomeziříčské místní části Podlesí. Objekt se dočká nové střechy, půdní vestavby, zateplení a také přístavby kuchyně. Úpravy, jež si vyžádají investici přesahující 11 milionů korun, mají být hotové do konce září.****19. Kroměřížská nemocnice výrazně modernizuje vybavení radiodiagnostického oddělení. Pořídí sem několik nových přístrojů. Konkrétně se jedná o dva stacionární skiagrafičké přístroje s vertigrafem, pojízdný rentgen a C-rameno s flat panelem za téměř 20 milionů korun.****20. Kamery na měření rychlosti se na podzim objeví ve zlínských místních částech Salaš a Kudlov. A to především na základě stížností místních občanů i policejních měření. Řada řidičů tudy prokazatelně jezdí rychleji, než by měli.****21. V areálu Střední odborné školy a Gymnázia Staré Město se 19. září uskuteční festival stavebních řemesel, technologií a techniky, který je určen malým a dospělým zájemcům o stavební obory. Můžou si například vyzkoušet sestavit makety měst a vesnic.**

Zašová je Vesnicí roku Zlínského kraje

Jan Vandíř

Slavnostní předání ocenění Vesnice roku Zlínského kraje 2022 se 29. července uskutečnilo ve vítězné obci Zašová. Starostovi obce Jiljímu Kubrickému zlatou stuhu za vítězství v soutěži předal ministr zemědělství Zdeněk Nekula společně s hejtmánem Zlínského kraje Radimem Holišem. Ceny si převzali také zástupci dalších oceněných obcí.



R. Holiš, F. Hajdůch, J. Kubrický, M. Žabčík (zleva)

„Jméno svým a celé Rady Zlínského kraje gratuluji k vítězství a děkuji všem, kdo se o rozkvet Zašové zasloužili. Nejen současnému, ale i předchozímu vedení obce, které zahájilo řadu projektů, díky nimž se nyní v Zašové tak dobře žije. Zároveň vám přeji hodně sil a elánu do další práce,“ uvedl hejtmán Zlínského kraje Radim Holiš.

Zlatá stuha byla Zašové udělena za dlouhodobý, komplexní a vyvážený strategický rozvoj obce, za podporu a vzájemnou spolupráci občanů napříč generacemi, za příkladný přístup k úpravám veřejných prostranství včetně respektování architektonických hodnot a souvislostí a také za harmonické propojení místních částí. Zašová postupuje do celostátního kola soutěže Vesnice roku 2022, vyhlášený výsledek se uskuteční 17. září v Luhačovicích.

„Ocenění Zlatou stuhou vnímám jednak jako zadostiučinění za všechnu práci, kterou se v poslední době v Zašové podařilo udělat, ale především je to odměna pro naše občany, kteří se podílejí na společenském životě i na dalších aktivitách v naší obci,“ řekl starosta Zašové Jiljí Kubrický. Ve 26. ročníku soutěžilo celkem 10 obcí ze čtyř okresů ve Zlínském kraji. V červnu navštívila hodnotící komise všechny z nich. Zástupci obce měli možnost prezentovat své rozvojové dokumenty, investiční záměry, úspěšné realizace, spolkovou činnost, péči o zeleň v obci a krajinu, přístup k informačním technologiím či spolupráci se zemědělskými subjekty.

Soutěž Vesnice roku vyhlašuje Ministerstvo pro místní rozvoj společně s Ministerstvem zemědělství, Spolkem pro obnovu venkova a Svazem měst a obcí, a to ve spolupráci s jednotlivými kraji a dalšími úřady a organizacemi. Vesnice z našeho kraje patří pravidelně v celostátním kole k těm nejúspěšnějším. V posledních patnácti letech se celkovým vítězem stalo hned šest z nich – Liptál, Lidečko, Komňa, Kateřinice, Kašava a Dolní Němčí. To je nejvíce ze všech krajů České republiky. ■

- **Zlatá stuha** – za vítězství v krajském kole – obec Zašová
- **Bílá stuha** – za činnost mládeže – obec Veselá
- **Zelená stuha** – za péči o zeleň a životní prostředí – obec Nedachlebice
- **Diplom za moderní knihovnické a informační služby** – obec Dolní Lhota
- **Diplom za vzorné vedení obecní kroniky** – obec Ostrožská Lhota

- **Diplom za udržování lidových tradic** – obec Poličná
- **Diplom Zlatá cihla (kategorie B)** – obec Zašová, Komunitní dům seniorů
- **Diplom Zlatá cihla (kategorie C)** – obec Dolní Lhota, Kostel Panny Marie Karmelské
- **Cena naděje pro živý venkov** – obec Malá Bystřice
- **Osobnost Programu obnovy venkova ve Zlínském kraji** – Jana Janíková, za literární tvorbu
- **Fulínova cena za květinovou výzdobu v obci** – obec Žlutava
- **Mimořádné ocenění za projektovou připravenost** – obec Vítonice
- **Mimořádné ocenění za podporu kulturního a společenského života** – obec Slavkov pod Hostýnem
- **Mimořádné ocenění za výjimečnou archeologickou expozici** – obec Ostrožská Lhota



Se starostou Zašové se radovali zástupci kraje, ministerstev i pořadatelé

Volby se blíží

Helena Mráčková

Ve dnech 23. a 24. září se uskuteční volby do zastupitelstev obcí. Ve Zlínském kraji bylo ve 29 registračních úřadech podáno celkem 1 040 kandidátních listin. O zvolení do místních zastupitelstev usiluje 11 913 kandidátů, z toho je 8 041 mužů a 3 872 žen. Průměrný věk kandidátů je 47 let, mezi uchazeči o zvolení je však i 51 teenagerů mladších 19 let a naopak 540 seniorů, kterým je přes 70 let. Ve Zlínském kraji komunální volby proběhnou ve všech 307 obcích. V senátním obvodu Kroměříž budou voliči vybírat také své zástupce do senátu. ■

Začíná nový školní rok

Helena Mráčková

Ve školním roce 2022–2023 bude ve Zlínském kraji navštěvovat mateřské školy okolo 19 800 dětí, z toho asi 320 malých Ukrajinců. Do 1. tříd základních škol nastoupí zhruba 6 000 prvňáčků, včetně 200 ukrajinských dětí. Ve všech ZŠ regionu tak bude asi 52 400 žáků. Vyplývá to z informací krajského odboru školství, který dále předpokládá, že do 1. ročníků denního studia středních škol přijde 1. 9. přibližně 6 800 nových žáků a celkem se takto bude vzdělávat kolem 25 000 mladých lidí. Očekává se, že do středních škol přibude i 140 Ukrajinců. ■

Kde se v kraji naočkovat?

Jan Vandíř

Očkování proti covid-19 probíhá aktuálně ve všech nemocnicích ve Zlínském kraji i na dalších očkovacích místech. Lidé se mohou nechat naočkovat také u svého praktického lékaře, děti od 5 let u lékaře pro děti a dorost. Praktičtí lékaři v kraji zajišťují více než polovinu realizovaných vakcinací. Zájemci o očkování si mohou vybrat místo, které jim vyhovuje. Využít lze portál Centrálního rezervačního systému – crs.uzis.cz. Seznam očkovacích míst najdou také na webu Zlínského kraje www.kr-zlinsky.cz v sekci Informace k očkování proti covid-19. ■

KACPU stále funguje

Helena Mráčková

Ve Zlínském kraji se od vypuknutí válečného konfliktu na Ukrajině prostřednictvím KACPU zaevidovalo zhruba 12 tisíc Ukrajinců. Kolik jich momentálně na území regionu reálně žije, však nelze přesně určit. Zdaleka ne všichni totiž využívají služeb KACPU a také se mohou volně pohybovat v rámci Schengenského prostoru. Kraj musí ze zákona upravit podmínky pro ubytování. „K tomuto účelu jsme dosud vynaložili více než 35 milionů korun a vláda nám zatím vrátila něco přes 3 miliony,“ řekl hejtmán Radim Holiš. ■



Kraj, nemocnice a magistrát se poprvé shodují, jak opravit krajskou nemocnici

autor: Soňa Ličková, foto: Jiří Balát

Historicky poprvé se podle hejtmana Radima Holiše shoduje vedení Zlínského kraje, nemocnice a zlínského magistrátu na postupu příprav rekonstrukce areálu Krajské nemocnice Tomáše Bati ve Zlíně (KNTB). „Máme vůči nemocnici velký dluh a areál musíme modernizovat. Na tom, jakým způsobem budeme při rekonstrukci postupovat, se poprvé shodují všichni dotčení partneři. Není to o rozhodnutí jednoho muže,“ říká hejtman Radim Holiš. V rozhovoru pro Magazín 21 také mluví o tom, jak se kraj vyrovnal s příchodem uprchlíků z Ukrajiny nebo co zajímavého letos čeká návštěvníky říjnové akce Den Zlínského kraje.

Pane hejtmane, v jaké fázi jsou nyní přípravy výstavby centrálního objektu v Krajské nemocnici T. Bati ve Zlíně, tedy nové interny a urgentního příjmu?

Dostali jsme od architektů návrh a teď se o něm bavíme: vedení kraje, nemocnice a vedení města Zlína. Chci, aby panovala jasná shoda. Musí být spokojeni lékaři a pacienti, lidé ze Zlína a samozřejmě my, tedy krajská rada, protože ta zastupuje zájmy vlastníka – Zlínského kraje. Každý se na projekt díváme z jiné perspektivy. Představenstvo nemocnice řeší, aby se do areálu a budov vešlo všechno, co má a logicky to na sebe navazovalo, a aby se tu pacienti cítili dobře a dostalo se jim nejlepší péče. Vedení města Zlína se dívá na stavbu a rozvoj areálu z pohledu územního plánu. To znamená, aby byla rekonstrukce Baťovky v souladu s jejich plánovanými projekty a třeba mohly vzniknout cyklostezka podél Dřevnice nebo nová parkovací místa. A pro nás jsou, mimo to všechno, důležité i finance. Jsme v situaci, kdy máme velmi omezené finanční možnosti a musíme pečlivě zvažovat, kam peníze z krajského rozpočtu investujeme. Je to historický okamžik, protože toto zásadní rozhodnutí nedělá jeden muž, ale všichni dočtení partneři.

Jaké tedy budou další kroky?

Máme souhlas našich partnerů, tedy Rady města Zlína a představenstva KNTB. Jsme ve fázi, kdy vízí podrobně diskutujeme a všem postupně vysvětlujeme, jaký je návrh a jak logicky zapadá do konceptu rozvoje nemocnice. Nyní potřebujeme souhlas zastupitelstva města Zlína s korekcí územního plánu, který nám umožní další přípravu projektu. V polovině příštího roku chceme mít stavební povolení a žádat o dotace, které budou k dispozici a pomohou nám stavbu financovat. Každý krok děláme s pečlivostí, dodržujeme všechny postupy, povinné lhůty, děláme vše v souladu se zákonem. I to jsou důvody, proč se takovéto projekty často protahují. Platí, že nemocnice je hlavním tahounem a v hejtmanství má maximální oporu. Cíl je jasný a společný, chceme, aby byla krajská nemocnice ve formě.

Opozice vás ale kritizuje v médiích za postupy při přestavbě stávajícího areálu. Můžete se k tomu vyjádřit?

Kritiku jsem zaznamenal od svého předchůdce, ale je neopodstatněná a tvrdě ji odmítám. Vysvětlím. Zakázky v rámci přestavby nemocnice měla administrativně na starosti firma, která byla vybrána na základě výběrového řízení, které proběhlo formou takzvané uzavřené výzvy. Vše podle zákona a parametrů směrnice nemocnice, kterou mimochodem přijal bývalý hejtman. To znamená, že zadavatel – v tomto případě KNTB – oslovil deset vhodných dodavatelů. Nabídku následně učinily čtyři firmy a jedna z nich byla podle nastavených kritérií vybrána. Standardní postup. Do žádného výběrového řízení Rada Zlínského kraje, ani já z pozice hejtmana, nezasahujeme. Je to věc nemocnice, tedy jejího představenstva, které je za to zodpovědné. A pokud něco podcení, ponese následky. Tak to je.



Hejtmán s manželkou Petrou si vloni společně zaběhli závod při Dni Zlínského kraje, foto: Soňa Ličková

Je to půl roku, co začala válka na Ukrajině. Jak se Zlínskému kraji podařilo vyrovnat s příchozem uprchlíků?

Od začátku konfliktu na Ukrajině jsem se na věc díval realisticky. Nehonil jsem politické body. Uvědomoval jsem si, že pár stovek kilometrů od nás umírají nevinní lidé, ale zároveň mi bylo jasné, že dopady bude mít válka na nás všechny. Díky tomu, že jsme nedělali populistická gesta ve snaze se zalíbit, máme po půl roce situaci v kraji pod kontrolou. Nehroufá se nám školy, ani jsme nemuseli budovat stanová městečka, ale do krajského rozpočtu se krize na Ukrajině podepsala. Bavíme se o částkách v řádech desítek milionů korun a od státu zatím máme refundované náklady okolo čtyřiceti procent. Po státu budeme požadovat vyplacení všeho, co nám vláda slíbila. A velmi pomáhá také území. Lidé, kteří uprchlíky ubytovali, vozili jídlo do asistenčního centra, oblečení pro děti, pomáhali lidem z Ukrajiny začlenit se... Toho si velmi cením. Lidé se v těžkých časech umí pořádkem semknout a pomáhat si, to je dobrá zpráva.

Víte, kolik je tady v současné době lidí z Ukrajiny?

Z těch zhruba dvanácti tisíc, co se registrovali v asistenčním centru, část obratem odjela za známými. Někteří se vrátili na Ukrajinu po pár měsících a velká část lidí tady zůstává. Přesná čísla, kolik je v kraji Ukrajinců, od státu nemáme, protože stát skutečné počty neevduje. Víme, že krajské nouzové ubytování využily dva tisíce lidí. Teď taky ukáže začátek školního roku, kolik ukrajinských dětí nastoupí do tříd. Řádně se přihlásily dvě stovky dětí do mateřinek, tisícovka do základních škol a zhruba stovka středoškoláků. S tím si naše školy dokáží poradit. Problém by mohl nastat ve chvíli, kdy se Ukrajinci začnou stěhovat z přechodného bydlení a hledat si něco vlastního. Všichni víme, jaká je dneska situace na trhu realit.

V kraji a hlavně ve Zlíně rezonuje kauza spojená s hnutím Starostové a nezávislí (STAN). Souvisí to nějak s hejtmanstvím?

Lidé, o kterých se v médiích v souvislosti s touto kauzou mluví, mají na náš kraj vliv. Na samosprávu jako takovou to však vliv

nemá. Každá taková kauza je ale nepříjemná a logicky se obrací pozornost i na hejtmanství. I proto jsme se na jednání Rady Zlínského kraje dohodli, že provedeme všechny smlouvy, které se tady uzavíraly v minulém volebním období, za působení kolegy Petra Gazdíka (STAN) v pozici krajského radního. Chci, ať je hejtmanství transparentní a pokud je všechno v pořádku, ať to lidé vědí.

Tento měsíc se uskuteční komunální volby. Dříve jste byl starostou Rožnova pod Radhoštěm, máte stejné ambice i teď?

Postu starosty Rožnova jsem se vzdal, abych se mohl naplno věnovat práci hejtmana. Svě stranické kolegy v Rožnově jsem podpořil a jsem na kandidátní listině zapsaný na sedmém místě. V žádném případě neuvažuji o postu starosty nebo radního, městu rád pomůžu jako zastupitel. Volby jsou důležité pro každou obec a město. Proto bych chtěl všechny vyzvat, aby k volbám šli a vybrali si do svých zastupitelstev lidi, kteří mají vize, odvahu a taky charakter. Zastupitele, kteří chtějí rozvíjet místo, kde žijí a nebojí se to odpracovat.

V sobotu 1. října se uskuteční Den Zlínského kraje, tradiční akce, kterou hejtmanství pořádá už potřinácté. Na co se z programu nejvíc těšíte?

Těším se, že budu mít zase příležitost potkat se s lidmi, popovídat si s nimi, vyslechnout je a odpovědět jim na to, co je zajímá. V areálu bude stánek, kde se budeme s kolegy z rady průběžně střídát a kam se za námi mohou zastavit. Letos si připomínáme sto let od narození Dany a Emila Zátokových, takže se rád zúčastním i běhu na počest Emila Zátoka, který se uskuteční podruhé. Bude to symbolické. Tímto bych rád všechny na Den Zlínského kraje pozval. Je připravený celodenní program: koncerty, stánky s regionálními produkty, atrakce, sportovní aktivity, zábava pro nejmenší a mnoho dalšího. Na této akci uvidíte a hlavně zažijete celý Zlínský kraj na pár metrech čtverečních v bývalém areálu Svit, protože všechno, co tady koupíte a ochutnáte, vyrábějí lidé z našeho kraje. Tak přijďte, bude to stát za to. ■

V Kunovicích řidiči jezdí po zrekonstruovaném průtahu

Jan Vandíř

V Kunovicích na Uherskohradištsku byl 8. srpna slavnostně otevřen zrekonstruovaný průtah silnice I/55 vedoucí centrem města. Úsek dlouhý 1,2 kilometru byl částečně rozšířen, dostal nový povrch, upraveny byly křižovatky i souběžné trasy pro pěší a cyklisty.

„Modernizovaný průtah Kunovic přinese vyšší bezpečnost všech účastníků silničního provozu včetně chodců a cyklistů. Posílena byla i jeho kapacita, která byla již dlouho nevyhovující a způsobovala zejména v pracovních dnech opakující se dopravní zácpy a také vyšší nehodovost,“ uvedl náměstek hejtmána pro dopravu Radek Doležel.

Rekonstrukce průtahu, zahájená loni v červenci, přišla na 116 milionů korun bez DPH. Investorem stavby bylo Ředitelství silnic a dálnic ČR. To do budoucna počítá s obchvatem Kunovic, od nějž lze očekávat výrazné zklidnění silničního

provozu v centru města. Silnice I/55 je významnou dopravní tepnou severojižního směru, která na svém tahu napříč třemi kraji prochází řadou měst a obcí. ■



Kunovice jsou nyní bezpečnější i pro chodce

Stavba dálnice D49 z Hulína do Fryštáku pokračuje podle plánu

Jan Vandíř

Práce na stavbě prvního úseku dálnice D49 z Hulína do Fryštáku jsou už více než půl roku v plném proudu. Kromě toho, že je v místě trasy budoucí dálnice kompletně shrnuta ornice, začínají se zde budovat první stavební objekty.

„Na kontrolních dnech, které se konají pravidelně každý měsíc, jsem měl možnost se přesvědčit, že výstavba dálnice D49 úspěšně a nezadržitelně pokračuje. Zajišťuje ji konsorcium pěti stavebních firem, z nichž každá má na starost jeden úsek. Jsou jimi Eurovia, Strabag, Skanska, Porr a Metrostav. Všechno jde podle plánu a úsek Hulín–Fryšták by tak měl být hotový do konce roku 2024,“ sdělil náměstek hejtmána pro dopravu Radek Doležel. K tomu, že se po dlouhých letech průtahů začala D49 konečně stavět, přispěl také Zlínský



Náměstek pro dopravu Radek Doležel zkontroloval průběh prací

kraj, který loni v květnu uzavřel s Ministerstvem dopravy memorandum o vzájemné spolupráci při realizaci této pro kraj klíčové dopravní stavby.

Výstavba prvního úseku D49 z Hulína do Fryštáku v délce 16 kilometrů přijde na téměř

5,6 miliardy korun bez DPH. Dálnice D49 má v budoucnu spojit střední a východní Moravu se západním Slovenskem. Od Hulína povede přes Fryšták, Lípu, Pozdětchov a Horní Lideč do slovenské Lysé pod Makytou, kde se bude napojovat na slovenskou rychlostní silnici R6. ■

Univerzita třetího věku udržuje svěží mysl seniorů

Petra Svěráková

Univerzitní posluchárny se i v akademickém roce 2022–23 otevírají nejenom mladým, ale i těm „dříve narozeným“ zájemcům o vzdělávání. Nabízí tak možnost trávit čas v moderním prostředí, získávat nové poznatky i nové přátele. Univerzita třetího věku (U3V) při UTB ve Zlíně kromě již osvědčených kurzů, jako jsou výtvarná tvorba, angličtina, práce s počítačem, digitální fotografie, přednášky z oblastí zdraví a psychologie, kultury a umění, společenských i přírodních věd, zařadila do programu i nová témata – těmi jsou historie odívání a geografie. Po několika letech je možné navštěvovat

přednášky na téma baťovské historie anebo se dovědět zajímavé informace z oblasti výživy a kvality potravin. Výuka je dostupná v celém regionu, koná se ve Zlíně, v Uherském Hradišti, v Uherském Brodě, v Kroměříži i ve Vsetíně formou přednášek a praktických cvičení jednou za dva týdny. Není nutné absolvovat žádné přijímací testy, zájemci o studium jsou přijímáni v pořadí, v němž jsou doručeny přihlášky. ■

Více informací u paní Jarmily Hřebíčkové na e-mailu: u3v@utb.cz, případně na webu

www.utb.cz/u3v



Studovat lze v každém věku

14115 Bařov institut spouřtí provoz fotovoltaické elektrárny

Alena Babicov

Začátkem ledna byla zahájena instalace fotovoltaických systémů na střechy 14|15 BAřOVA INSTITUTU. Nyní je stavba fotovoltaické elektrárny již zkolaudována. Budovy objektu 14|15 BAřOVA INSTITUTU se nacházejí v památkové zóně s přísnými požadavky na zachování původního typu oken a původního zdva, což s sebou nese vyšší nároky na spotřebu elektřiny.

„Velká energetická náročnost je spojena s nezbytným zajištěním podmínek pro ochranu vystavených i uložených exponátů, uměleckých děl a knižního fondu jak v samotných prostorách galerie, muzea a knihovny, tak v depozitářích a archivech. V letních i zimních měsících jsou zde vysoké náklady spojené se zajištěním stabilního prostředí,“ uvedla Petra Kubíková, ředitelka organizace.

„V aktuální situaci s rostoucími cenami energií musíme přemýšlet o alternativách a úsporných řešeních ve všech našich krajských objektech. Průměrná roční spotřeba elektrické energie 14|15 Bařova institutu byla za poslední tři roky přes 7 milionů korun,“ sdělila



Ředitelka 14115 Bařova institutu Petra Kubíková ukazuje panely na střeše budovy

Zuzana Fiřerová, radní Zlínského kraje pro kulturu a školství. Na stávající střechu budovy bylo nainstalováno 364 panelů. Úspora se bude pohybovat ve výši cca 10 % z celkové roční spotřeby elektrické energie. Předpoklá-

daná doba návratnosti investice při získání dotace činí 8-9 let. Při nárůstu cen může být kratší. Projekt je spolufinancován Evropskou unií a z více než 40 procent ho podpořil i Zlínský kraj. ■

Kroměřická nemocnice chystá přístavbu pro chirurgické ambulance a oční oddělení

Veronika Slaměnov

Desítky milionů korun investuje každým rokem do modernizace přístrojové techniky i údržby svého areálu Kroměřická nemocnice a.s. Nyní připravuje zásadní projekt, který bude hlavní stavební investiční akcí v následujících letech. Jeho cílem je soustředění akutní péče a následné péče do dvou budov areálu. Veškeré práce by měly probíhat se zachováním provozu na většině oddělení nemocnice.

„V tuto chvíli zpracováváme projektovou dokumentaci. Půjde o přístavbu, v níž získají v přízemí prostory chirurgické ambulance včetně urgentního příjmu, do prvního patra se přemístí oční oddělení, které zde získá i vlastní operační sál,“ popsala provozní náměstkyně Hana Přileská.

Přístavba bude vybudována vedle současné magnetické rezonance. Její realizace umožní začít s postupnou rekonstrukcí a přístavbou dosud nemodernizované již nevyhovující západní části budovy A.

„Touto úvodní rekonstrukcí a přístavbou, na které spolupracujeme se Zlínským krajem jako zakladatelem nemocnice, vyřešíme prioritně nejpálčivější problém nemocnice, a to stav a kapacitu centrálních operačních sálů a navazujících provozů,“ doplnila Přileská s tím, že pro příští desetiletí jsou v plánu další etapy přístavby budovy A, na jejichž konci



Vizualizace – východní křídlo Kroměřické nemocnice

bude stát modernizovaná nemocnice, zasažená v zeleni, příjemná pacientům i personálu. Ruku v ruce s výstavbou pro zdravotnické provozy řeší Kroměřická nemocnice také umístění souvisejícího provozního zázemí. I tomu vyrostě v areálu nov budova.

„Stavbou provozní budovy nemocnice vyřeší především definitivní umístění serverovny jakožto důležitho a citlivho bodu nemocnice. Tento krok nejen zvýší kybernetickou

bezpečnost, ale umožní efektivní napojování rekonstruovaných zdravotnických provozů na nemocniční informační síť,“ vysvětlila Lenka Mergenthalová, předsedkyně představenstva nemocnice. Dokončení provozní budovy umožní konečně po letech odkladů demolici objektu v centru areálu, který je v havarijním stavu. Dosud je zde umístěna zaměstnaneck jídelna, několik ambulancí, knihovna, část administrativy a zejména serverovny v rámci IT oddělení. ■

Žárové pohřebiště na Kroměřížsku ukrývalo poklady

Jan Vandřík

Mezi Rymicemi a Roštěním na Kroměřížsku probíhá od letošního června archeologický výzkum germánského pohřebiště z 2. století našeho letopočtu. Na místě už bylo nalezeno velké množství vzácných předmětů.

Žárové pohřebiště objevil amatérský spolupracovník Ústavu archeologické památkové péče Brno. Od té doby byla lokalita průběžně monitorována archeology pomocí povrchových sběrů za využití detektorů kovů.

Aktuální archeologický výzkum provádí Muzeum jihovýchodní Moravy ve Zlíně, které má ve svých řadách zkušené archeology. Finančně ho podpořil Zlínský kraj, a to částkou 2,730 milionu korun. „Pomohli jsme tím urychlit výzkum, s nímž bylo potřeba začít co nejdříve, protože lokalita byla ohrožena potenciálním rabováním ze strany nelegálních hledačů kovů,“ sdělila radní pro kulturu a památkovou péči Zuzana Fišerová.

Podle odborníků se jedná o unikátní pohřebiště z doby římské. Doposud se zde našly zbraně, jezdecké ostruhy, stříbrné šperky, součásti opasků, nástroje a luxusní římské výrobky, které jednoznačně potvrzují pohřebiště vyšší společenské vrstvy, konkrétně elity germánského vojska – jezdeckta z období markomanských válek mezi Germány a Římany mezi léty 166–180 našeho letopočtu. Zdejší koncentrace 41 kusů bronzových a železných jezdeckých ostruh nemá obdoby na žádném jiném pohřebišti ve střední Evropě.

Nález je dáván do souvislosti s římským vojenským pochodovým táborem v Pravčicích u Hulína objeveným v roce 2007 a představuje



Na výzkumu pracují zkušení archeologové

nepochybně přímý doklad průniku germánských bojovníků z oblastí dnešního středního Polska a pobřeží Baltského moře na střední Moravu během válečného konfliktu.

Na výzkumu spolupracuje také Ústav archeologické památkové péče Brno, detašované pracoviště v Kroměříži, Archeologický ústav Akademie věd ČR Brno a Muzeum Kroměřížska. Celkový zábor půdy činí 1,07 ha, výzkumné práce probíhají v místech jádra pohřebiště na ploše 2 750 m². Cílem je vyzvednutí žárových hrobů v celých blocích hlíny.

Prostor je monitorován on-line kamerami a průběžně kontrolován místními obyvateli a pověřenými pracovníky.

Po nezbytném prozkoumání a odborném ošetření budou nalezené předměty trvale uloženy v Muzeu Kroměřížska, a sice v krajských archeologických depozitářích v Rymicích. „Návštěvníci je budou moci zhlédnout díky otevřeným depozitům, na výstavách i dalších doplňkových akcích. Alespoň malou ukázkou nálezů bychom pro veřejnost chtěli připravit co nejdříve,“ ujistila radní Zuzana Fišerová. ■



Vzácné artefakty si prohlédla radní Zuzana Fišerová (vpravo), novináři i další hosté

V Jalubí se rodina, přátelé i kolegové rozloučili s Kateřinou Habartovou

Helena Mráčková

V chrámu Páně v Jalubí se v sobotu 6. srpna uskutečnilo rozloučení s Kateřinou Habartovou, zaměstnankyní odboru Kanceláře hejtmána Zlínského kraje, která zemřela při tragické události, k níž došlo v Baťově mrakodrapu 28. července.

„Stala se hrozná lidská tragédie, jejímiž důvody byly osobní vztahy dvou mladých lidí. Je nám to nevýslovně líto, protože Kateřina byla silnou oporou týmu, byla nesmírně pracovitá, pečlivá a vždy na ni bylo spolehnouti.“

Ztratili jsme milou a přátelskou kolegyni. Sdílíme hluboký žal s její rodinou,“ vyslovil hejtmán Radim Holíš, který rodině písemně vyjádřil upřímnou soustrast. Zástupci Rady Zlínského kraje a krajského úřadu položili věnec a květiny pro Kateřinu při církevním obřadu.

Inženýrka Kateřina Habartová byla absolventkou Fakulty logistiky a krizového řízení Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně. Letos oslavila třicáté narozeniny. ■



Mezinárodní vzdělávání se týká i školek a domovů pro seniory

Helena Mráčková

Od začátku dubna funguje ve Zlínském kraji Dům zahraniční spolupráce, jedna ze tří regionálních poboček národní agentury, která zatím sídlila pouze v Praze. Letos na jaře vznikly kanceláře také ve Zlíně, v Brně a v Olomouci. Proč? Aby se v území posílilo povědomí o mezinárodních vzdělávacích programech Erasmus+ a Evropský sbor solidarity, které jsou plně hrazeny Evropskou unií a mohou se o ně zajímat zdaleka ne pouze školy, ale v podstatě všechny organizace, spolky, obce i kraje, které mají co do činění se vzděláváním.

„Název Erasmus+ si lidé automaticky spojují s výjezdy studentů vysokých škol do ciziny. Málokdo ale ví, že se rozšířil do všech vrstev vzdělávání: od mateřských škol až po dospělé, včetně seniorů. Evropská unie na tento záměr vyčleňuje značné finanční prostředky, v současném plánovacím období 2021–2027 je to zhruba 26 miliard eur. Tyto peníze se rozdělují pro jednotlivé roky podle unijních priorit,“ konstatuje Šárka Pokorná, která zodpovídá za zlínskou pobočku Domu zahraniční spolupráce.

„Naším cílem je, aby se zapojilo co nejvíce organizací, hlavně těch, v nichž dosud vůbec nevěděli, že mohou žádat.“ Zuzana Fišerová

Tím, že národní agentura dlouho sídlila pouze v Praze, pro žadatele z okrajových regionů byla možnost dosáhnout na dotace poměrně vzdálena. Přesto Zlínský kraj patří k historicky aktivním a úspěšným žadatelům. „Do mezinárodních projektů je v současné době zapojeno asi 60 procent středních a 40 procent základních škol. Chceme však stavět na příkladech dobré praxe a dosáhnout stoprocentního začlenění našich škol a podstatně rozšířit tuto nabídku i mimo škol-



Šárka Pokorná nám vysvětlila, jak kancelář v regionu funguje

skou sféru. Účast v pilotním projektu a vznik regionální kanceláře proto považuji za důležitý krok. Jde nám o to zaštitit subjekty, které nemají dostatečné zkušenosti a kapacitu, aby mohly o projekty samostatně žádat,“ řekla radní pro školství a kulturu Zuzana Fišerová.

Příležitost pro lidi se zdravotním i sociálním znevýhodněním

Podle manažerky regionální kanceláře Šárky Pokorné se o projekty mohou zajímat muzea, knihovny, firmy se sociální zodpovědností, domovy důchodců, komunitní centra a v jiných částech republiky také věznice – aby lidé po výkonu trestu byli lépe uplatnitelní ve společnosti.

„My jsme tady jako zástupci, konzultanti a zprostředkovatelé informací pro potenciální žadatele, abychom jim poradili, na co konkrétně, do kdy a jak mohou žádat,“ vysvětlila Šárka Pokorná a podotkla: „Naším zájmem je umožnit vycestovat i lidem s určitým zdravotním postižením nebo se sociálně ekonomickým znevýhodněním.“

Program Erasmus+ má dvě hlavní aktivity: Jednak tzv. mobility, jejichž cílem je, aby Češi mohli vyjet ven a inspirovat se zkušenostmi ze zahraničí, a naopak lidé zvenku se mohli naučit něco od nás. Druhou oblastí jsou tzv. partnerství pro spolupráci, kde kooperují organizace z minimálně dvou zemí.

„Právě nyní je aktuální možnost odevzdávat grantové žádosti do 4. října. Další výzva bude vyhlášena na jaře 2023. Pokud se týká financování, projekty jsou plně hrazeny Evropskou unií. 80 procent nákladů je obvykle vyplaceno na začátku a zbývajících 20 procent na konci, při doložení všech dokladů. Žadatel musí mít vizi a my mu pomůžeme ji správně uchopit. Pořádáme také spoustu podpůrných seminářů a webinářů. Stačí, když se na nás lidé obrátí a rádi jim budeme k dispozici,“ dodala Šárka Pokorná. ■

Více na www.dzs.cz

9

Studenti si uvědomili naléhavost Picassovy Guerniky

Irena Křížová

Ve dnech 8.–14. 5. 2022 se studenti a učitelé z našeho Gymnázia a Jazykové školy s právem státní jazykové zkoušky Zlín zúčastnili v Tarentu na jihu Itálie třetího mezinárodního setkání žáků, studentů a učitelů španělského jazyka ze základních a středních škol Španělska, Polska, Itálie a České republiky v rámci projektu ERASMUS+, který je financován z prostředků Evropské komise.

Během týdne se realizovaly různorodé aktivity spojené se slavným malířem Pablem Picasssem, jako například malba jeho slavného díla „Guernica“, tvorba povídek nebo prezentace umění, jež zobrazuje utrpení lidí způsobená válkou. V průběhu setkání projektové skupiny navštívily muzea a památky nejen v Tarentu, ale také ve městech Matera, Alberobello, Monopoli a Polignano.



Mezinárodní týmová spolupráce obohatila naše studenty o nové vědomosti a dovednosti jak po stránce jazykové, tak po stránce kulturně poznávací a samozřejmě o nové přátele. Hlavní myšlenkou projektu je povzbudit studenty, aby nebyli lehkomyšní ke svému

okolí, aby byli aktivní, zodpovědní a ochotní udělat něco pro druhé. Při malbě Guerniky v Tarentu všechny účastníky mrzilo při pomýšlení na skutečnost, že událost, kterou toto dílo zobrazuje, vystihuje i současnou situaci ve světě. ■



Chytré novinky v krajské dopravě

Jan Malý, Renáta Sikorová

Nastoupit do autobusu, přiložit kartu ke čtečce a jít si sednout. Právě tak může dnes vypadat odbavení ve vozidle Integrované dopravy Zlínského kraje (IDZK). Od 1. července totiž kraj nabízí pravidelným cestujícím v regionálních autobusech a vlacích možnost předplatit si jízdné, a to buď na 30, nebo na 7 dní.

„Zavedení předplatných jízdenek předcházely v minulých měsících intenzivní přípravy, které spočívaly v rozdělení kraje na 97 zón. Cestující si pořizuje předplatné jízdenky na zóny, kterými pravidelně projíždí cestou třeba do práce nebo do školy. Na území zakoupených zón se pak může neomezeně pohybovat jak vlakem, tak autobusem,“ představuje změny náměstek hejtmána Zlínského kraje pro dopravu Radek Doležel a pokračuje: „Každá zóna má stanovenou cenu – výsledná cena předplatné jízdenky pak je součtem zakoupených zón.“

U většiny zón cestující zaplatí 250 Kč za třicet dní nebo 83 Kč za sedmidenní jízdenku, deset zón zahrnujících větší města v kraji je dražších. Předplatné jízdné je nahráváno na krajskou kartu Zetka, případně na kartu Moravskoslezského kraje ODISka.

Díky předplatnému jízdnému cestující ušetří až stovky korun

Ceny předplatného jsou nastaveny tak, aby byly pro většinu cestujících výhodnější než jednotlivé jízdenky. Například 30denní jízdné mezi Uherským Hradištěm a Uherským Brodem vyjde na 870 Kč, zatímco jednotlivé jízdné na 20 pracovních dní by cestujícího vyšlo na 1 320 Kč. 30denní jízdenka na trasu Vsetín – Valašské Meziříčí stojí 1 070 Kč, zatímco při jednotlivých platbách by cestující za 20 pracovních dní zaplatil 1 440 Kč.

„O zájmu o předplatné jízdné svědčí fakt, že od začátku května do konce července si kartu Zetka objednalo více než 2 300 lidí. Předplatnou jízdenku si pak jen v červenci pořídilo více než 1 500 cestujících. Nárůst prodeje předplatného očekáváme zejména teď v září, kdy se do veřejné dopravy vrátí žáci a studenti,“

poznámává jednatel krajské společnosti Koordinátor veřejné dopravy Zlínského kraje (KOVED) Martin Štětkař.

Požizovací cena Zetky je 99 Kč a vyřadit si ji můžete na

www.idzetka.cz



Kdy to jede? Pomocí QR kódů na zastávkách nově zjistíte nejbližší odjezd

Další chytrou novinku v krajské veřejné dopravě zaznamenali od léta obyvatelé kraje na zastávkách. Na každé informační tabuli s jízdními řády je totiž nově vyvěšen QR kód, po jehož načtení do telefonu cestující zjistí aktuální odjezdy spojů z dané zastávky a případně zpoždění spojů.

„On-line přístup k podobným informacím se dnes stává standardem, cestující pak nemusí volat na dispečink v případě, že spoj nepřijede na zastávku včas,“ upozorňuje Martin Štětkař, jednatel KOVED, a doplňuje: „Do budoucna počítáme s rozšířením informací o aktuální výluky na trase nebo o on-line polohu vozidel.“ Z QR kódu zjistí cestující informace nejen o spojích IDZK, ale i ostatních dopravců, kteří zastávku využívají (MHD i dálková doprava). ■

Aktuální odjezdy z této zastávky a zpoždění

Live departures from this stop and delay information



Kdy vám to jede?

Načtete tento kód a zobrazí se vám virtuální odjezdová tabule včetně případných zpoždění.

When is your bus departing?
Scan this code to see a virtual departure board with live delay information.



Pro zajištění a kontrolu návaznosti v případě zpoždění volejte centrální dispečink
To ensure transfers in case of delays please call the operations control

+420 573 775 410

Zlínský kraj

KOVED
koordinátor veřejné dopravy Zlínského kraje

Veškeré další informace na webu
www.idzk.cz



Rozdávají radost a pohodu všude, kam přijdou. Milují je babičky a dědečkové v domovech pro seniory, pacienti upoutaní na lůžko v nemocnicích i děti v základních a mateřských školách. Řeč je o Marii Lacné z Bystřice pod Hostýnem a její fence zlatého retrívra Báje, které už více než 10 let společně tvoří sehraný tým věnující se canisterapii. Tato terapeutická metoda využívá kontaktu se psem pro zlepšení psychického i fyzického zdraví člověka a uplatňuje se také například při výchově a učení. Ne nadarmo je často nazývána jako léčba psí láskou.

S Marií Lacnou o canisterapii neboli léčbě psí láskou

autor: Jan Vandík, foto: archiv Marie Lacné

Paní Lacná, jak jste se ke canisterapii dostala a jak dlouho se jí věnujete?

Vždycky jsem měla ráda pejsky. V minulosti jsem měla vlčáka. Když zemřel, cítila jsem, že si chci vzít psa, se kterým bych mohla utvořit tým a pomáhat lidem. Rozhodla jsem se tehdy pro zlatého retrívra a letos to bude už 11 let, co je Bája mojí skvělou parťačkou.

Kdy jste začala s jejím výcvikem?

Dovezla jsem si ji domů v jejích sedmi týdnech a přípravu jsme zahájili prakticky ihned. Když jsem s Bájou začala chodit ven na procházky, každého jsem na potkání žádala, aby ji pohladil. Pejsek pro canisterapii totiž musí mít důvěru v lidi. To je naprostý základ. Bez toho to nejde. Canisterapii nemůžete dělat se psem z útulku, který s lidmi nemá dobré zkušenosti.

Jak takový výcvik probíhá?

Je to dlouhá a systematická příprava na náročnou práci, která pro pejska nemusí být vždycky příjemná. Od začátku si musí zvykat na všemožné nečekané doteky. Nesmí reagovat, když mu někdo strčí prsty do očí, šlápne na ocas, štípně ho, pokouší se mu podívat do tlamy... Nesmí ho vyděsit neobvyklé pohyby, zvuky ani pachy.

Jsou některá psí plemena pro canisterapii vhodnější než jiná?

Úplně jednoznačně se to říct nedá. Pro canisterapii se používají pejsci od čivavy až po vlkodava. Věnuje se jí i spousta šikovných „voříšků“. Je tedy úplně jedno, o jaké plemeno jde. Důležitá je povaha psa. Je však pravdou, že se více využívají plemena, která mají obecně přátelskou a klidnější náuru, například právě retrívři, než třeba plemena služební. Ale, jak už jsem řekla, není to striktní pravidlo. Znalá jsem totiž člověka, který canisterapii dělal s vlčákem.

Co musí pes splňovat, aby mohl oficiálně dělat canisterapii?

První podmínkou je dosažení určitého věku. U malých plemen je to jeden rok, u velkých rok a půl. Dále pejsek musí složit speciální zkoušky. Když uspěje, obdrží certifikát, který je nutné každé dva roky obnovovat a dělat opakovací zkoušky. Certifikát musí mít samozřejmě i člověk, který s ním tvoří tým. Absolvuje školení, kde prokazuje svoje znalosti, pokud jde o péči a výcvik pejska, dále míru empatie, umění jednat s pejskem i pracovat s lidmi.

Jaké metody s Bájou nejčastěji používáte?

Každý klient pochopitelně vyžaduje jiný přístup. Jinak pracujeme s babičkou v domově důchodců, jinak s dětmi v mateřské škole a jinak s lidmi se zdravotním postižením. Jsou ale dvě základní hry, které baví všechny. A to je házení balonku – Bája ho přináší a znovu jí ho házejí. Druhá je takzvaná „čuchací hra“, při které se každý může přesvědčit, že pes má lepší čich než člověk. Bája jde se mnou za dveře a ostatní schovají granule třeba do svého papučce, pod nohu, pod různé předměty, do poličky, na křeslo atd. Pak zavolají Bájou a ona chodí a hledá ukryté granule. Je při tom spousta legrace. Další hrou je podávání packy. Bája podá packu a dostane za to granulku. Bája taky umí sundávat rukavice, ponožky, čepici i bundu. Všechno je to hlavně hra se spoustou radosti.

Věnujete se i takzvanému polohování?

Ano, to je velmi oblíbené a žádané. Bája si lehne na bok a člověk se přitiskne břichem k jejím zádům a hladí ji. Děláme však i jiné způsoby polohování dětí ve školkách, polohování postižených a také ležících klientů.

Canisterapeutičtí psi se často využívají i při učení, můžete uvést konkrétní příklad?

Společně s dětmi si na Bájou ukazujeme, kde

má srdíčko, uši, oči, břicho... Zároveň, kde je máme my, lidé. Děti se tak zábavnou formou učí poznávat a pojmenovávat části psího a následně i lidského těla.

Bája už je desetiletá dáma, na svůj věk však rozhodně nevypadá a zdá se, že má stále energie na rozdávání...

Ano, Bájou práce a kontakt s lidmi pořád baví, ale síly už jí přece jen ubývají, proto za svými klienty chodíme většinou už jen jedenkrát za týden. Je potřeba si uvědomit, že tato činnost je opravdu velmi náročná, i když to tak na první pohled nemusí vypadat. Pejsek pracuje v cizím prostředí, s cizími lidmi, dělá v krátkém časovém úseku činnosti, kterým se v běžném denním režimu tak intenzivně nevěnuje. To vše ho stojí velké množství energie. Bája si však stále uchovává mladistvého a hravého ducha, což je to nejdůležitější.

Co vám při vaší práci přináší největší radost?

Veškerá činnost s Bájou je pro mě radost. Vždy mě ale obzvláště potěší, když přijdeme někam, kde je dítě, které se bojí psů a nám se společně podaří ho tohoto strachu zbavit. Na konci naší návštěvy tak Báje hází balonek, hladí ji nebo si na ni dokonce i lehne... To mě velmi hřeje u srdce.

Pokud jste tímto rozhovorem inspirovala někoho k tomu, že by se chtěl canisterapii rovněž začít aktivně věnovat, co byste mu vzkázala?

Určitě jděte do toho! Je to úžasný pocit, pomáhat se svým čtyřnohým miláčkem ostatním a zároveň dělat to, co vás naplňuje a baví. Nás, co canisterapii provozujeme, je ale bohužel pořád málo. Přitom zájem o tuto službu je veliký. Pokud se chcete o canisterapii dozvědět více, mohu vám doporučit například organizaci Podané ruce Frýdek-Místek. Tam vám rádi poradí a nasměrují vás. ■



Odbor investic

Adéla Čuříková

Zlínský kraj má majetek v hodnotě přibližně 24 miliard korun, v přímé správě jde o majetek za 2 miliardy. Úkolem Odboru investic je jeho údržba i obnova. Pracovníci odboru vykonávají veškeré činnosti spojené s přípravou a realizací investičních stavebních záměrů a starají se o to, aby budovy vlastněné krajem byly v dobrém stavu a měly smysluplné využití. Vedoucím odboru je Pavel Dohnal (na fotce zcela vpravo).

„U nás se sbíhají náměty na to, kde je co potřeba opravit, vystavět. Vedení kraje schválí investici a její financování a my začínáme s přípravnou fází. Zajišťujeme prvotní i realizační dokumentaci, studie, stavební povolení, hledáme dodavatele,“ říká Pavel Dohnal, vedoucí Odboru investic.

Výběr dodavatelů služeb obstarává Oddělení veřejných zakázek, které dohlíží i nad zakázkami administrovanými organizacemi kraje. „Slovy filmové klasiky – ona je to v podstatě taková mravenčí práce, papíry a zase papíry. Děláme servis pro celý krajský úřad, což znamená, že vybíráme dodavatele stavebních prací i papíry do tiskáren,“ sděluje vedoucí oddělení Libor Fusek.

Náročnou administrativní práci má také Oddělení přípravy a realizace investičních akcí. Jakákoliv rekonstrukce nebo stavba musí být před zahájením prací precizně nachystaná. „Při přípravě investičních akcí se bohužel potýkáme s problémy. Například máme připravenou modernizaci nějakého objektu a víme, že kdyby všechno klaplo, mohla by být hotová v červenci příštího roku. Jenže se stane, že do té přípravné fáze vstoupí účastníci řízení, nedořešené majetkové vztahy, aktivisté a už se všechno zpozdí,“ přibližuje Pavel Dohnal.

Také se stává, že se do výběrového řízení přihlásí jen jedna stavební firma, která požaduje několikanásobně vyšší částku, než je

v krajském rozpočtu. Termíny realizace investic ovlivňují i neustále stoupající ceny ve stavebnictví či potíže dodavatelů s dostupností materiálů.

Úspěšné modernizace i nová výstavba

Za Odborem investic stojí řada povedených investičních záměrů, mezi které se řadí například rekonstrukce sportovní haly SPŠ Otrokovice, za kterou kraj získal ocenění Stavba roku. „Loni se uskutečnila první fáze rekonstrukce ve Střední škole zemědělské a přírodovědné v Rožnově pod Radhoštěm, podařila se rozsáhlá oprava zámku Kinských ve Valašském Meziříčí, velkolepá rekonstrukce hospodářského dvora v Rymicích či výstavba Cyrilometodějského centra ve Starém Městě,“ vyjmenovává Pavel Pecha, vedoucí Oddělení přípravy a realizace investičních akcí.

V přípravách jsou také investice ve zdravotnictví. Dokončuje se rekonstrukce v Uherskohradištské nemocnici, ve Vsetínské nemocnici probíhá vybudování hemodialýzy a výstavba nové magnetické rezonance. V Kroměřížské nemocnici se připravuje přístavba budovy A. Velkou investicí bude také zcela nový domov pro seniory v Liptále pro téměř 60 klientů.

Přehled o majetku kraje

Pod Odbor investic patří také Oddělení evidence a správy majetku, které zajišťuje podklady

pro pořízení nebo převody budov a souvisejících pozemků, navrhuje smysluplné využití nemovitostí a dohlíží na jejich údržbu. „Máme přehled o majetku kraje. Naši lidé vyjíždí do terénu a hodnotí, do jaké míry je kde akutní opravit střechu, výtah, vyměnit okna. Spravujeme také dva hraniční přechody – Střelnou a Starý Hrozenkov,“ uvádí vedoucí oddělení Jana Stašková a dodává: „Peněz na investice a opravy není nikdy tolik, kolik by bylo potřeba. Musíme tedy usilovat o udržení majetku v provozuschopném stavu.“

V případech, že má kraj nevyužitý majetek, nabídne jej k prodeji, a naopak, snaží se nakoupit nemovitost, po které je poptávka například v sociálních službách, v nichž dochází k transformaci a vznikají chráněná bydlení, pro která je potřeba najít vhodné prostory. ■

Staráme se o krajský majetek a zajišťujeme přípravu i průběh investičních akcí

Více informací o Odboru investic a kontakty na jednotlivé pracovníky najdete na www.kr-zlinsky.cz.

Zlínský kraj
Kraj bez hranic

DEN
ZLÍNSKÉHO
KRAJE

1. října 2022

9-22 hod | okolí Baťova mrakodrapu

- Sebastian ■ DESmod ■ INEKAFE
- Mirek Oliver ■ Street69
- Mňága a Žďorp
- regionální potraviny ■ Baťův výtah
- běh na počest E. Zátopka ■ fotokoutek
- závod horských kol ZLÍNSKÁ 50
- projížďky v kočáru s koňmi ■ prezentace středních škol
- lidský stolní fotbal ■ atrakce pro celou rodinu



www.denzk.cz



Velvyslankyni Tuniské republiky v ČR, Její Excelenci Yosru Souiden, přijali v sídle kraje hejtmán Radim Holíš a jeho náměstek David Vychytil. Setkání se zúčastnil také poslanec Marek Novák. Hovořili o možnostech spolupráce, zvláště v oboru informačních a komunikačních technologií.

Do Zlínského kraje zavítal místopředseda Poslanecké sněmovny PČR Jan Skopeček (druhý zleva). Se členy krajské rady debatoval zejména o financování krajů prostřednictvím rozpočtového určení daní. Na terase Batova mrakodrapu si potom také prohlédl model Zlína.



Z Tvrdomic na Břeclavsku do Bezměrova na Kroměřížsku povede plynovod Moravia, který má zajistit dodávky plynu pro moravské regiony. Budovaný úsek měří 85 kilometrů. Na jeho výstavbu, která by měla být hotová do konce letošního roku, se byli podívat také zástupci Zlínského kraje.



Statutární náměstkyně hejtmána Hana Ančincová zodpovědná za životní prostředí si ve Veselé na Zlínsku v doprovodu starosty obce Daniela Juřika prohlédla dětské hřiště, na jehož podlahu byly použity staré pneumatiky. Kraj tyto projekty dotuje.



Kunovicemi na Uherskohradištsku projela v prvním srpnovém víkendu Jízda králů, která má dlouholetou tradici a je zapsaná organizací UNESCO na seznam nemotného kulturního dědictví. Foto: Romana Habartová

CYRILOMETODĚJSKÉ CENTRUM

4. 9. / Staré Město



Od září se návštěvníkům otevře Cyrilo-metodějské centrum Slovákckého muzea ve Starém Městě. Na neděli 4. září se chystá představení nových expozic s doprovodným programem. Čekají vás besedy s odborníky, komentované prohlídky, ochutnávka tradiční velkomoravské kuchyně i venkovní aktivity a tvořivé dílny pro děti.

Více na www.slovackemuzeum.cz

NAPOLEON V BYSTRICI

10.–11. 9. / Bystřice pod Hostýnem

Velkolepou návštěvu císaře Napoleona Bonaparte i s císařovnou zažije Bystřice pod Hostýnem. K vidění bude vojenský dobový tábor, lazaret, výcvik armád i koně a děla. Přijďte na přehlídku a prožijte kus historie.

Více na www.bystriceph.cz

HARMONIA MORAVIAE

22. 9. / Zlín



Filharmonie Bohuslava Martinů zve na zahajovací koncert nové sezony, který bude zároveň úvodním koncertem festivalu Harmonia Moraviae. Koncert Melodie světa filmu nabídne zajímavé spojení hudby a filmu. Vedle filharmonie řízené jejím šéfdirigentem Robertem Kružíkem se na pódiu Kongresového centra představí oceňovaný pianista a zlínský rodák Karel Košárek.

Více na www.filharmonie-zlin.cz

VÝSTAVA DROBNÉHO ZVÍŘECTVA

3.–4. 9. / Hutisko – Solanec

Český svaz chovatelů Hutisko – Solanec zve na krajskou výstavu králíků, holubů a drůbeže. V areálu ČSCH bude možný nákup chovných zvířat. V sobotu od 12 do 18 hod. a v neděli od 8 do 16 hod. bude i doprovodný program, tombola a občerstvení.

ZLINTech

13. 9. / Zlín



Hotel Baltaci Atrium bude hostit účastníky konference ZLINTech zaměřené na nejnovější technologické trendy, robotiku, umělou inteligenci, digitalizaci i kreativitu v průmyslu. Konferenci, na které se představí špičkoví experti, pořádá Technologické inovační centrum. Odborné přednášky a panelové diskuse obohatí doprovodný program plný nejnovějších technologických vychytávek, 3D vizualizací nebo rozšířené reality.

Více na www.zlin.tech

DEN UNIFORMOVANÝCH SBORŮ

1. 10. / Kroměříž



Současnou i historickou techniku, přehlídku práce a vybavení armády, policie, hasičů i celníků nabídne Den uniformovaných sborů na Kroměřížském letišti. Těšit se můžete na průlet letounů JAS 39 Gripen, repliku letadla RAF Spitfire, bojová vozidla z 2. sv. války či tábory letců z Británie i československých legionářů.

Více na www.kromeriz.eu

SLAVNOSTI VÍNA

9.–11. 9. / Uherské Hradiště



Slovácké slavnosti vína a otevřených památek nabídnou rozmanitý program. Kromě koštu vín si můžete užít prezentaci lidových řemesel, krojovaný průvod, koncerty, jarmark i putování za historií města Uherské Hradiště.

Více na www.slavnostivinauh.cz

BENEFIČNÍ KONCERT KNTB

14. 9. / Zlín



Krajská nemocnice T. Bati letos slaví 95. výročí založení a při té příležitosti uspořádá benefiční koncert. Přímou v areálu nemocnice vystoupí Zlínská kapela F-dur Jazzband, trio stand up komiků Sýkorová-Teller-Sýkora a další hudební formace. Vstupné bude dobrovolné a případně Dobrovolnickému centru nemocnice.

Více na www.kntb.cz

ZACHRAŇ JÍDLO!

do listopadu / Kroměříž

Muzeum Kroměřížska zve na doprovodné akce k interaktivnímu výstavnímu projektu Zachraň jídlo. Chovat se zodpovědně k jídlu a nevyhazovat jej může být i zábava pro celou rodinu. Přednáška na téma plýtvání potravinami bude 23. 9., komentovaná prohlídka výstavy 8. 10. a 20. 10. se můžete zúčastnit besedy s Hanou Ančincovou na téma zero waste.

Více na www.muzeum-km.cz

POHÁDKOVÝ LANÁČEK

10. 9. / Otrokovice

Středisko rané péče EDUCO Zlín z.s. zve na benefiční rodinné odpoledne, které se uskuteční v Lanáčku Otrokovice. Děti se mohou těšit na pohádkové postavy, trampolínky, horolezeckou stěnu, malování na obličej i soutěže. Výtěžek poputuje na podporu dětí se zdravotním postižením.

Více na www.ranapecezlin.cz

DVACET LET FMK

20. 9. / Zlín



Fakulta multimediálních komunikací Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně vychovává už dvacet let talentované designéry, fotografy, filmaře a marketingové specialisty. V Krajské galerii výtvarného umění budou k vidění práce studentů napříč lety i ateliéry na FMK, výstava v univerzitní galerii G18 přiblíží, jakými projekty se fakulta zabývá nyní. Vernisáž výstavy bude 20. září.

Více na www.fmk.utb.cz

VALAŠSKO – MŮJ DOMOV

do listopadu / zámek Vsetín



Muzeum regionu Valašsko uspořádalo fotografickou soutěž, do které se zapojilo 56 amatérských fotografů. Jejich nejlepší snímky můžete vidět na výstavě na zámku Vsetín do 13. listopadu. Muzeum pro své návštěvníky připravuje i další akce.

Více na www.muzeumvalassko.cz